

李强考察中印尼合作项目雅万高铁



李强考察中印尼合作项目雅万高铁。印尼对华合作牵头人、统筹部长卢胡特,交通部长布迪陪同考察。新华社记者 饶爱民 摄

新华社雅加达9月6日电(记者郑明达 陆芸)当地时间9月6日下午,正在印度尼西亚访问的国务院总理李强考察了中印尼合作项目雅万高铁。印尼对华合作牵头人、统筹部长卢胡特,交通部长布迪陪同考察。李强抵达哈利姆高铁站时,受到中印尼两国员工热烈欢迎。李强听取了雅万高铁建设情况汇报,对两国建设者付出的艰辛努力表示赞赏。李强指出,作为东南亚首条高速铁路,雅万高铁是

力巨大。双方要再接再厉,继续在本地区高质量共建“一带一路”合作中领跑,推动中印尼命运共同体建设不断迈上新台阶,为两国人民福祉和地区发展繁荣贡献力量。吴政隆等参加上述活动。

李强随后试乘雅万高铁并考察了卡拉旺站站建设情况。他表示,高铁铺就的是一条融合之路、开放之路、共富之路,不仅缩短了城市间的时空距离,还会带动产业结构优化升级,为沿线经济发展赋能。中方愿同印尼分享成熟经验,共同做好高铁兴业兴城这篇大文章。

李强指出,中印尼两国经济互补性强,务实合作潜

雅万高铁连接印尼首都雅加达和第四大城市万隆,全长142公里,设计最高时速350公里,是中国高铁首次全系统、全要素、全产业链在海外落地,由中国和印尼合资设立的中印尼高铁公司负责投资、建设、运营。



李强在卢胡特的陪同下考察。新华社记者 饶爱民 摄

李强在第26次东盟与中日韩领导人会议上的讲话

新华社雅加达9月6日电 中华人民共和国国务院总理李强在第26次东盟与中日韩领导人会议上的讲话全文:

尊敬的佐科总统,各位同事:很高兴与各位新老朋友共同出席东盟与中日韩(10+3)领导人会议。感谢佐科总统和印尼政府为本次会议所作的精心安排。过去20多年,10+3合作机制从应对亚洲金融危机起步,又经历了国际金融危机、新冠疫情等考验,在推动地区发展繁荣中发挥着重要作用。我们中国人讲“一个篱笆三个桩,一个好汉三个帮”,越是遇到困难的时候,越是需要抱团取暖、团结协作。综观国际上各种多边合作机制,本质上都是在建立和扩大各自的“朋友圈”。“朋友圈”里既有搬不走的邻居,也有距离远的伙伴。这就带来一个问题:在构建这些机制的过程中,大家交朋友、选伙伴、做邻居,应该有什么样的相处之道?习近平主席指出,志同道合是伙伴,求同存异也是伙伴。我们在相处、交往中,很重要的一条就是要求同存异、求同化异。

“求同”首先要“认同”。对于10+3国家乃至整个亚洲的国家来说,我们的共同之处实在是太多了:其一,我们有共同

的家,各国山水相连、辅车相依,文化相通、民俗相仿,这些根本性的共同点让我们的友好往来源远流长。这个家园如果和平繁荣,我们共同受益;如果发生动荡,我们共同遭殃。其二,我们有共同的利益,各国共同创造了经济增长的“亚洲奇迹”,近十年来10+3国家经济总量占全球的份额从24.7%提高到27.6%。各国互为重要经济贸易伙伴,产业链供应链深度交融。只要我们持续深化开放合作,一定能够打造全球经济增长中心。其三,我们有共同的机遇,各国彼此互为机遇,可以为全球发展注入强劲动能。今年,中国经济有望实现全年5%左右的增长目标,更重要的是,我们正全面推进高质量发展和中国式现代化建设,中国经济发展前景可期,将为地区和世界不断提供新的更大机遇。

夯实了“认同”“求同”的基础,“存异”就不可怕,“化异”也就有章可循。国家之间出现分歧与争端,有



李强在印度尼西亚雅加达出席第26次东盟与中日韩(10+3)领导人会议。新华社记者 张颖 摄

时是因为认知有偏差,有时是因为利益有摩擦,有时是因为外部有干扰,关键是要正视问题、消除误解、管控分歧。正视问题,才能解决问题,鸵鸟政策只能使问题愈加严重;消除误解,最有效的办法是加强沟通交流,以真诚沟通增进理解和信任;管控分歧,当前很重要的就是要反对选边站队、集团对抗和“新冷战”,妥善处理国家间的分歧和争端。现在我们坐在一起开会、讨论,其实就是在努力地“求同化异”。我们要立足东亚和平发展的整体利益,驾驭好国家之间的“同”与“异”,不断夯实10+3机制的合作根基,共同应对各类风险挑战,携手促进地区发展繁荣稳定,努力推动构建亚洲命运共同体。各位同事!

当前,世界进入新的动荡变革期,经济增速放缓、气候变化、地缘政治干扰等挑战更加突出,国家之间的分歧与争端被有意无意放大,全球发展事业面临巨大挑战。这样的形势下,我们更是要坚持求同存异、求同化异,始终把发展摆在地区合作的优先位置,排除各种干扰,深挖合作潜力,努力走出一条更加稳健、更有活力、更为普惠的发展路子。今年是落实新一期《10+3合作工作计划》的开局之年,中方愿与各方以此为契,围绕共同打造经济增长中心,重点做好以下三件事情:

第一件事,持续推进区域经济一体化。近年来,10+3国家贸易总量屡创新高,其中近一半是区域内贸易,彼此经贸联系日趋紧密。今年6月,《区

域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)全面生效,区域经济一体化迎来新的发展机遇。我们要持续释放协定红利,更大力度促进要素自由流动,推动贸易投资扩容升级,不断推进全面、互利和高水平的经济伙伴关系,逐步形成更加开放繁荣的区域一体化大市场。中国香港是全球公认的最开放经济体之一,是RCEP成员的重要贸易投资伙伴,希望各方支持香港作为首批新成员加入协定。第二件事,持续深化地区产业分工协作。半个多世纪以来,东亚产业链供应链不断整合延展,在这个过程中,市场原则是“指挥棒”,比较优势是“定位钩断链”违背经济规律和历,炒作所谓“去风险”本质上还是把经贸合作泛政治化、泛安全化,最终结果是损人损己。10+3国家要秉持开放合作、互利共赢精神,继续发挥地缘邻近、经济互补等优势,推动地区产业链供应链在稳定

畅通中优化升级,共同提升东亚经济竞争力。中方倡议明年举办10+3产业链供应链对接大会、数字化赋能10+3供应链研讨会,建设更加稳定、畅通、基于比较优势的产业链供应链体系。第三件事,持续加强科技创新引领带动。在科技飞速发展的今天,抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。中国正加强科技创新和产业创新对接,加快建设现代化产业体系,将为地区国家在新领域新赛道合作提供新机遇。中方愿与各方深化数字经济、清洁能源、新能源汽车等领域创新合作,共促新兴产业发展,共同培育更多新的经济增长点。中方支持此次会议发表的《东盟与中日韩领导人关于发展电动汽车生态系统的联合声明》,愿同各方加强务实合作,进一步提升本地区电动汽车的整体竞争优势。核污染水处置关乎全球海洋生态环境和民众健康。日方应该忠实履行自己的国际义务,同邻国等利益攸关方充分协商,以负责任方式处置核污染水。东盟与中日韩同处东亚大家庭,中国愿与各国携起手来,共同创造东亚更加美好的未来!谢谢大家!

李强出席第18届东亚峰会



李强在印度尼西亚雅加达出席第18届东亚峰会。新华社记者 饶爱民 摄

新华社雅加达9月7日电(记者张崇防 郑明达)当地时间9月7日上午,国务院总理李强在印度尼西亚雅加达出席第18届东亚峰会。

李强表示,近几十年来,东亚在经济全球化大潮中把握住了时代机遇,坚定走上开放发展、合作共赢的正当坦途,成为促进世界发展

的重要引擎。我们深知发展之不易、开放之必要、和平之珍贵,也切身体会到团结则兴、分裂则衰的道理。

李强指出,面对新形势新挑战,东亚峰会应继续坚持自身定位,为实现地区长期稳定和持久繁荣发挥更大作用:

一是更好发挥促进发展作用,激发区域增长活力。把更多智慧和力量用在谋合作促发展上,坚持经济全球化,持续推动建设亚太自贸区。二是更好发挥战略对话作用,增进各方相知互信。中方愿就更好弘扬全人类共同价值,落实习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等同各方开展更广泛深入对话合作。三是更好发挥东盟主导作用,共促包容互融合作。最大程度兼顾各方诉求、包容各方利益,更好实现优势互补、凝聚合力。

李强表示,中国和东盟国家正积极推进“南海行为

准则”磋商。希望域外国家充分尊重地区国家为商谈南海规则、维护南海和平稳定作出的努力。海洋污染影响深远,要以对历史、对人类负责的态度保护海洋生态环境,守护地球的“蓝色心脏”。

李强强调,中国将坚持对外开放的基本国策,继续同各国分享发展机遇。欢迎各方积极参加第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。

与会领导人表示,和平稳定是通向发展繁荣的关键。地区国家应当维护东亚峰会作为领导人引领的战略论坛作用,践行多边主义,加强建设性对话,携手应对气候变化、公共卫生、能源和粮食安全等全球性挑战,打造地区合作平台和增长中心,促进地区和平与可持续发展。

会议通过《东亚峰会关于维护和促进本地区作为增长中心的领导人声明》。吴政隆等出席会议。

李强会见韩国总统尹锡悦

新华社雅加达9月7日电(记者史霄萌 孔张艳)当地时间9月7日下午,国务院总理李强在雅加达出席东亚合作领导人系列会议期间会见韩国总统尹锡悦。

李强表示,去年二十国集团巴厘岛峰会期间,习近平主席同尹锡悦先生就中韩关系深入交换意见。中方愿同韩方一道,落实好两国元首重要共识,秉持建交初心,增进政治互信,排除干扰,相向而行,推动中韩关系与时俱进发展,更好造福两国人民,促进本地区和平稳定与发展繁荣。

李强指出,双方应坚持睦邻友好大方向,继续深化各领域交流合作,携手应对困难挑战。要扩大共同利益,加快推进中韩自贸协定第二阶段谈判,挖掘高新技术、绿色低碳等合作新增长点,共同维护产业链供应链稳定畅通,不断做大合作蛋糕,更好



李强在雅加达出席东亚合作领导人系列会议期间会见韩国总统尹锡悦。新华社记者 刘彬 摄

实现互利共赢。要尊重彼此核心利益和重大关切,维护中韩关系大局。中方一贯支持朝鲜半岛南北双方推进和解合作,一贯主张维护半岛和平稳定,将继续致力于劝和促谈。尹锡悦预祝杭州亚运会圆满成功,表示韩中关系过去30年取得巨大发展,惠及两国和两国人民。韩方愿同中方一道,加强各层级沟通对话,深化经贸、人文等领域交流合作,践行多边主义和自由贸易,推动韩中关系稳定健康发展,促进世界和平与繁荣。韩方愿同中方加强协调,推进韩中日三方合作。吴政隆等参加会见。